Урок развития речи (внеклассное чтение).
Тема: Размышление о «потерянном поколении» по книге Э.М.Ремарка «Три товарища». 
Цель урока: помочь учащимся постигнуть общественное и нравственное значение Э.М. Ремарка, расширить представление о его влиянии на культурную и духовную жизнь нашей страны; вовлечь их в творческую поисковую работу, пробуждая интерес к личности и творчеству Э.М. Ремарка; формировать навыки самостоятельного анализа его произведений и критических статей о Ремарке, высказывать свое отношение к прочитанному; заставить задуматься над проблемой «потерянного поколения», развивать чувство истинного гуманизма, человечности, а главное, товарищества.
 Оборудование: магнитофон, карты исследователя, архивариуса, литературоведа.
Эпиграф.
I.   Ветеран войны в двадцать лет,
Прославленный в двадцать пять, В тридцать - он мастер, -
Он выточил стиль эпохи из ореховой трости... (1943г. Арчибальд Маклиш, американский поэт).
П. «... Это только попытка рассказать о поколении, которое погубила война, о тех, кто стал ее жертвой, даже если спасся от снарядов» ( Э.М.Ремарк).
III. «Солдаты,  возвращенные  отчизне, хотят найти дорогу к новой  жизни»                                                                                                                                            (Э.М.Ремарк).).
IV. «Он близок Пушкину с его всезнанием и мудростью,
Грину с его неизлечимой мечтательностью,
Гаршину с его предельной символичностью». (Макарычев, литературовед). ХОД УРОКА.
(1слайд)
  Слово учителя:   Сегодня наш урок посвящен творчеству Э.М. Ремарка и проблеме «потерянного поколения».  Прошу записать эпиграф нашего урока и послушать песню А.Дольского «Прощай XX век». (Звучит песня А.Дольского, дети записывают эпиграф.) Действительно, мы живем на грани 2-х столетий и пришло время подвести итоги этому такому противоречивому XX веку, посмотреть какие проблемы он обратил и наградил человечество. Поэтому тема нашего урока посвящена «проблеме потерянного поколения», которая впервые проявилась в XX веке, и которую одним из первых обозначил в своем творчестве Э.М.Ремарка. Э.Хемингуэй говорил: «Все хорошие книги сходны в одном, когда вы дочитываете до конца, вам кажется, что все это случилось с вами, и так оно при вас и останется: хорошее и плохое».
         (2 слайд) 
По-настоящему прочесть художественное произведение - значит пережить его, обдумать, понять, что вызвало твой отклик, заставило радоваться или негодовать, в чем его ценность именно для тебя. Без вдумчивого оценочного отношения к прочитанному невозможно благотворное влияние художественной литературы на духовный мир читателя. Поэтому цель нашего занятия обдумать и понять в чем ценность Ремарка для тебя лично, для людей живущих в твоем мире, мире сложном и противоречивом. И для того, чтобы лучше понять произведения писателя, необходима хорошо знать его личность, его судьбу.
   (3 слайд) 
В 1943 году американский поэт А.Маклиш сказал о Э.Хемингуэе такие слова: «Ветеран войны...»
С полной уверенностью эти слова можно адресовать Э.М.Ремарку. И для того, чтобы лучше понять, познакомиться с ним, представьте, что вы берете интервью у писателя. В роли Ремарка сегодня может выступить любой из вас. Но помните, что на вас возлагается особая ответственность; вы знакомите наших гостей с человеком, которого вы представляете.
 (4 слайд) 
Интервью: 
                    - Скажите, где прошла Ваше детство? (Я родился на рубеже веков в небольшом немецком городке Оснабрюке. Мой отец был простым ремесленником-переплетчиком, владельцем небольшой мастерской).
           -   Какие традиции господствовали в Вашем доме? (В семье строго соблюдались  традиции переплетного дела испокон веков предполагал высокий уровень культуры домашнего образования. К книге в доме обращались как к святыне. Я был воспитан на романтической немецкой литературе).
         -Какое образование Вы получили? (Я учился в классической гимназии.
Образование мое было не совсем закончено. Из последнего класса гимназии я  отправился на фронт). 
          -Почему Вы нашли на фронт добровольцем? (На всемирную бойню я попал по своей воле, будучи глубоко убежден, что иду защищать правое дело и Святые традиции германского духа).
                        -Какой предстала перед Вами война? Что она перед Вами открыла? (Война оказалась страшной реальностью, лишенной какой бы то ни было патетики; далекой от всякого рыцарства - окопная грязь, кровь, вши. На фронте я осознал разницу между холеным фасадом и неприязненной изнанкой окружающей жизни: все, что так усердно вдалбливали в школе - латынь, теоремы, Шиллер и Гете, каллиграфия и грамматика - здесь в окопах не понадобилось. Здесь требовалось одно: быть зверем и убивать).
                         -Как изменила Вас война? (Война нанесла неизлечимую травму не только физическую (5 ранений), но и моральную. Домой я вернулся опустошенным духовно - солдатом, сражавшимся неведомо за что и к тому же побежденным). Что Вас ждало дома после войны? ( Возвращение было горьким, потому что в тылу никто вчерашнего солдата не ждал: ничему кроме солдатского ремесла не обучен, лишний рот в семье, лишний конкурент на бирже, я сменил множество профессий: деревенский учитель, органист в церкви при психиатрической лечебнице, художник-портретист, каменотес и коммерческий агент на кладбище, авто гонщик-испытатель, бухгалтер, репортер хроники происшествий и спортивного раздела провинциальной газеты).
  (5 слайд)     -Как сложилась Ваша судьба в первые послевоенные годы? (Я стал писать. Первые книги вышли в 1918 году - сборник рассказов «Женщина с золотыми глазами», «Из моей юности».)
                               -Что перевернуло Вашу жизнь? (настоящей сенсацией стал роман «На западном фронте без перемен». Он принес мне мировую славу и беспримерную хулу. Он стал бестселлером 1929 года).
                              -О чем Вы хотели рассказать в этой книге? (Эта книга не обвинение и не исповедь. Это только попытка рассказать о поколении, которое погубила война, о тех, кто стал ее жертвой даже если спасся от снарядов. С этого времени основной темой моего творчества становится тема «потерянного поколения» этого века). 
                             -Как реагировали власти на Вашу книгу? (Нацисты превратили эту книгу в политическую проблему, посчитав, что не может быть пораженческих настроений у сурового арийца. Захватив власть, они устроили публичное сожжение моих книг. На премьере фильма «На Западном фронте без перемен» Геббельс устроил скандал. Вскоре из-за романа «Три товарища» я был лишен гражданства, потому что в этой книге я показал трагедию, которую несет война, и которая продолжается и после войны. Я хотел убелить людей, что любая война - это трагедия. А фашисты готовили новую войну. Они понимали, что мои романы работают против их агитации).
                         -Как складывались Ваши отношения с нацистами в дальнейшем? (В 1931 году переехал в Швейцарию, потому что понимал, что с нацистами мне не ужиться. Я всегда считал нацистов не просто «чернорубашечниками», «глубже. Быдло. Меднолобой массой, которую вновь и вновь можно гнать на войну, заставлять забывать про вшей в окопах. Влив в глотку «океан» пива. Предложив драть глотки гимном вроде «Эй, Германия, ты превыше всего». Но нацистам я был нужен. Они предложили мне в 1935 году вернуться и занять высокий пост в сфере культуры. Я был единственным немецким писателем (не еврейского происхождения), добровольно покинувшим Германию. Я, конечно же, отказался. После выхода в свет «Трех товарищей» в 1937 году они лишили меня гражданства. В 1943 году они казнили мою сестру Эльфриду Ремарк за неосторожное высказывание о властях, но на самом деле они хотели отомстить  мне. Ее убили, потому что она было сестрой своего брата).
                       -Где Вы были во время II Мировой войны? (Долгое время я жил во Франции, а в 1939 году попал в Америку. Американское гражданство я получил лишь в 1947 году. В Голливуде я писал сценарии по своим книгам и стал «неофициальным
королем Голливуда». Все мои книги против войны - «Триумфальная арка», «Тени в раю», «Черный обелиск» и «Жизнь взаймы». Написаны о самом себе и судьбе целого поколения, родившегося на рубеже XIX и XX века. Я проповедовал: «Не потеряйся в толпе, будь личностью. Будь нежным. Будет нежным и мир»). Что Вы думаете о современной молодежи? ( Все мои книги обращены к молодежи в первую очередь. Сегодня мир принадлежит молодым, а они не желают войны. Они смогут укротить тех, кто стремится к войне. И вообще, в будущем придется все больше считаться с молодыми. Это должен понять каждый политик).

                        -Какую Вашу книгу Вы посоветовали бы прочесть молодому поколению в первую очередь? (Первой книгой для молодых я посоветовал бы прочесть «Три товарища», потому что мы живем в очень сложное время, люди озлоблены, агрессивны. А книга же учит быть нежным и сильным одновременно: «Будь человеком, перестрадав, пойми, что другим бывает хуже. Не потони в брани. Перестань по-детски разделять мир лишь на плохое и хорошее. Поднимись над сюсюканьем и нытьем, над озлобленностью и само возвеличиванием. Научись прощать и просто любить»).
  (6 слайд)   Слово учителя: Мы последуем совету автора, но прежде обратимся к истории. Архивариусы, будьте любезны, дайте нам историческую справку.
Что собой представляла Германия после I Мировой войны?
· Кто входил в Антанту? 
· Что происходит в Германии в это время?
· 1929год.
· 1930год.
· 1931год.
· 1932год
· 1933год.
(7 слайд)

 -Что же хочет сказать автор в своем романе «Три товарища»?
(8 слайд) 

– О чем мечтают фронтовики в мирной жизни?

( 9 слайд) 
-Почему автор в эти годы поднимает проблему «потерянного поколения»?
( Этот термин появился в 20-е годы. Фронтовое братство рожденное общностью испытаний, общностью смертельного страха, испытаний мирной жизнью не выдерживало и почему-то переставало быть братством. Безжалостная судьба разбрасывает вчерашних фронтовиков, не только по разным уголкам родного отечества, но и на разные ступеньки социальной лестницы: они еще вчера носившие одинаковую форму, вдруг оказались щеголями и оборванцами, еще вчера равные перед смертельной угрозой они становятся богачами и бедняками, предпринимателями и безработными, жандармами и революционерами - кто как сумел, кому как повезло. Вчера они были в одном окопе, а сегодня очутились по разные стороны социальных барьеров, а то и по разные стороны баррикад. К тому же и общество, за которое они проливали кровь, отнюдь не испытывало к ним ни благодарности, ни даже простого уважения, и вовсе не намеревалось заботиться о них. Весь этот комплекс проблем впоследствии у историков литературы стал называться литературой «потерянного поколения».
(10 слайд)
За сточками и цифрами исторических дат стоят живые люди и их судьбы. Теперь
обратимся к страницам романа и посмотрим, как же война повлияла на этих людей?
       -Вспомним наших героев?
(Главный герой Роберт Локамп всю свою жизнь делит на два периода: до и после
войны. В день своего 30-летия он вспоминает, как он отмечал этот день в разные
годы...).
-
Война выдвигает свои проблемы и проиллюстрируйте их примерами из книги.
1) Безработица (Робби и его друзья);
2) Безденежье (Сосед Роберта Георг);
3) Невозможность получить образование;
4) Одиночество;
5) Пьянство.
-
Что спасает наших героев от этого? (дружба).

(11 слайд)

Но жизнь без любви - это только существование. Что же наполняет ее, делает
яркой? (Любовь. Образ Пат).
 (12 слайд)     Но война идет по следам наших героев. 
        -Как она влияет на жизнь наших героев? (Смерть Ленца. Политика, обезумевшие от отчаяния люди, готовы за идею убивать... Сцена политических собраний...).
             -Почему для Отто так важно отомстить за смерть Ленца? ( Война - это
преступление. Случай с английским летчиком. Если можно простить то убийство,
значит нельзя жить дальше)
Следующий удар судьба наносит по самому прекрасному. Любовь объединила два
одиночества. Но война наносит удар. Она забирает Пат). 


  (13 слайд)           -Что спасает наших героев от этого? (дружба).
       
-Кто приходит в это время на помощь? (Настоящие друзья. Кестер продает  «Карло»)
(14 слайд) Война губит и тех, кто не был в окопах. Она приносит только страдания. Ремарк очень символичен. Он в своем романе противопоставляет жизнь и смерть. Уроки Ремарка. Вы должны были сделать иллюстрации к книге. Обложка романа еще не удалась ни одному художнику. Дома вы должны были сделать обложку. (Обращение к IV эпиграфу).
                Защита рисунков.
 (15 слайд)Мы пришли к выводу, что тема, поднятая Ремарком, актуальна в наши дни: докажите это, написав сочинения:
I.   «Ремарк глазами шестнадцатилетних».    Кроссворд.
III.   Викторина для гостей. 15 минут. Ученики зачитывают сочинения. Гости отгадывают викторину.
